FESTIVAL DU FILM D'ART SINGULIER A NICE

Samedi 6 juin 2009

De la singularité en toute chose pour les 12èmes Rencontres autour de l' Art ... Singulier qui se déroulent le Samedi 6 Juin à l' Auditorium du Musée d' Art Moderne et d' Art Contemporain de Nice ( MAMAC, Place Yves Klein ) à partir de 10 heures et durant toute la journée - entrée (et séquence apéritive) gratuite. 


Singularité - et rareté - des films débusqués par Pierre-Jean Wurtz, le programmateur de l'association Hors-Champ : 


" Cette année en guise de perle rare - des mois de recherche - nous avons trouvé un documentaire de 1950 sur les jardins de Bomarzo tourné par le jeune Antonioni (bien avant qu'il ne réalise l'Avventura, la Notte et Blow Up) qui laisse courir sa caméra déjà inspirée sur les sculptures extravagantes - animaux mythologiques, porte de l'enfer - du parc que  le Prince Orsini aurait, selon la légende, commandé en hommage à sa défunte femme Guila Farnèse à l'époque de la Renaissance. 


Diffusion également de deux "diamants bruts du Japon" tournés par Philippe Lespinasse et Andress Alvarez : le portrait de deux artistes autodidactes, excentriques, marginaux au pays (si normatif) du soleil levant. 


Nous verrons les images assemblées par Joëlle Vacca et Didier Bozzi sur les fresques murales à thématiques politiques, sociales, libertaires du village d'Orgosolo en Sardaigne.


Dans un film d'Alan Govenar, le critique et écrivain Laurent Danchin (son " Dubuffet " est une référence) interrogera Lucien Mouchet au sujet de ses manèges et attractions foraines réduites - poétique  et obsession de la précision - Guy Brunet - himself - nous offrira dans une projection - performance de sa " télévision de demain " concoctée dans sa maison de Viviez dans l' Aveyron entre ses affiches de films cultes des années 50 et ses silhouettes d' acteurs et d' actrices mythiques : Ava, Marylin, le Duke, Bogie et tous les autres ... 


Après d'autres films surprenants ( toujours en présence des réalisateurs, des artistes) la journée finira sur une Carte Blanche offerte à Gérard Sendrey, l' initiateur du Musée de la Création Franche de Bègles. 


Cette journée marquera également la sortie officielle du Petit Dictionnaire Hors-Champ de l' Art Brut au Cinéma (Les Editions de l’Antre) : une édition limitée et déjà collector qui recense une décennie de programmation pointue, des bio et des filmographies par centaines, des articles de fond, des articles d'humeur sur un courant qui réunit de plus en plus de public au fil des ans; 

Un Art en forme de bouffée d' oxygène auprès d' un Art Contemporain trop souvent pris d' asphyxie conceptuelle. " 

Renseignements: 04 93 80 06 39

